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1η Δεκεμβρίου 2023 – Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS

H 1η Δεκεμβρίου έχει καθιερωθεί από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) ως Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS από το 1988 και αποσκοπεί στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού σχετικά με τον HIV, τους τρόπους μετάδοσης, πρόληψης, εξέτασης και θεραπείας.
Το Γραφείο Ελέγχου  Λοιμώξεων της Ν.Μ. ΆΡΓΟΥΣ  στα πλαίσια της καθημερινής επιτήρησης των τμημάτων του νοσοκομείου θα προβεί  σε ενημέρωση των επαγγελματιών υγείας σχετικά με την αναγκαιότητα της έγκαιρης διάγνωσης του HIV και τη διασφάλιση της ποιότητας της διαδικασίας εξέτασης και της διασύνδεσης σε δομές θεραπείας ή και υποστήριξης.
Ο ρόλος των επαγγελματιών υγείας σε οποιαδήποτε δομή υγείας είναι σημαντικός καθώς μπορούν να συμβάλουν  στην ορθότερη λήψη αποφάσεων, στη μείωση των διαγνωστικών λαθών και κατ’επέκταση στην αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πόρων .
Βασικές αρχές της Εθνικής στρατηγικής για την εξέταση για την HIV λοίμωξη.
Οι βασικές αρχές που διέπουν τη διάγνωση για τον HIV είναι:

· Ο έλεγχος για την HIV λοίμωξη πρέπει να είναι εθελοντικός και εμπιστευτικός. Οφείλει να είναι ανώνυμος στην περίπτωση που το επιθυμεί ο/η εξεταζόμενος/η.

· Πριν από την εξέταση πρέπει να προηγείται πάντα η ρητή συναίνεση του ατόμου μετά από την πλήρη και κατανοητή ενημέρωσή του ( Θα παραδοθεί στα τμήματα η απαραίτητη φόρμα συναίνεσης).

· Πριν από την εξέταση θα πρέπει να παρέχεται σύντομη ενημέρωση (γραπτή ή προφορική) σχετικά με τα οφέλη της εξέτασης και πληροφορίες σχετικές με τις διαδικασίες εξέτασης. Έχει δημιουργηθεί ειδικό ενημερωτικό έντυπο υλικό το οποίο πρέπει να είναι διαθέσιμο στα σημεία εξέτασης Το έντυπο αυτό είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του νοσοκομείου καθώς και στην ιστοσελίδα του ΕΟΔΥ.

· Πάντα πρέπει να δίνονται ακριβή και αξιόπιστα αποτελέσματα.
· Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να διασφαλίζεται αποτελεσματική διασύνδεση με τις κατάλληλες υπηρεσίες παροχής υγειονομικής φροντίδας , παρακολούθησης και πρόληψης(  WHO 2020)
Αναγκαία σε αρκετές περιπτώσεις είναι η :

Η χρήση ταχειών μεθόδων ανίχνευσης της HIV λοίμωξης σε αίμα (Υπάρχει αυτή η δυνατότητα στο Μικροβιολογικό εργαστήριο του νοσοκομείου μας)
Στόχοι της εργαστηριακής διάγνωσης της HIV λοίμωξης

Οι πρωταρχικοί στόχοι της εργαστηριακής διάγνωσης της HIV λοίμωξης είναι:

· Να διαγνωστούν όσο το δυνατόν γρηγορότερα τα άτομα , τα οποία έχουν μολυνθεί από την HIV λοίμωξη και να διασυνδεθούν με τις Μονάδες Λοιμώξεων ή τα εξωτερικά ιατρεία Παρακολούθησης ατόμων , που ζουν με HIV.
· Να διαγνωστεί έγκαιρα η συλλοίμωξη με HIV, σε άτομα , που πάσχουν από άλλα νοσήματα ή λοιμώξεις, ώστε να παρασχεθεί η κατάλληλη θεραπεία και κατ’επέκταση να μειωθεί η μετάδοση της HIV λοίμωξης.

· Να παρασχεθεί συμβουλευτική πριν και μετά τη διαγνωστικη εξέταση και σε οροαρνητικά άτομα , που ανήκουν σε ομάδες με συμπεριφορές υψηλού κινδύνου.

· Να παρασχεθεί συμβουλευτική στους σεξουαλικούς συντρόφους και στις οικογένειες ατόμων που ζουν με HIV.

Η Ομάδα Εργασίας της Επιτροπής Νοσοκομειακών Λοιμώξεων της Ν.Μ. ΑΡΓΟΥΣ είναι στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας 
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